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„ПРАВИЛНОТО ИЛИ ДОБРОТО“ 

Есе 

 

   Кое е правилното и кое е доброто? Дали винаги направеното добро е правилно? 

Дали нашето виждане за правилното е най-добро за другия, не зная, сложно е!  

И когато не намерих отговор, случайно си спомних една мъдра притча, която ми 

е разказвала мама: 

Живял някога един грешен човек. Дали бил грешен, или си мислел, че е такъв – 

и той не знаел. Въпреки това, замислил се как да спаси душата си! Мислил, мислил, 

нищо не измислил, това било сложен въпрос. Така минавали дните му - в размисли.  

Веднъж, съвсем случайно, а може би не, човекът вървял по брега на пресъхващо 

езеро. От плитките води се носел странен шум. Погледнал изплашен човекът и какво да 

види: голям златнолюспест шаран се гърчел в мъки и безпомощно търсел вода. А вода 

нямало, езерото било пресъхнало. В този миг човекът се стреснал, не можел да не 

помогне. Как да не спаси шарана, та той умирал - нали е жива душа. Как е възможно да 

отмине. Трябвало да действа, не можел да го остави да умре.  

Така съвсем случайно или не, го споходило желаното „чудо“- да пречисти 

душата си като направи добро. 

Забързал се, не губил време, намерил дълбок съд. Едва успял да загребе малко 

вода, сложил бързо умиращата риба и започнал историята си на направеното добро. 

Човекът бил щастлив, защото това бил неочаквания момент на едно велико спасение на 

направено „голямо добро“.  

  Горд със себе си, той не вървял, направо летял към „доброто“. Направил своя 

правилен избор да измие греховете си, а защо не и да получи похвали! Дали това било 

неочаквана възможност, късмет, или очакване – никой не знае! 

А клетият шаран издъхвал в предсмъртни мъки и с мътен поглед жално гледал 

своя „спасител“. Човекът не допускал провал, бил сигурен и устремен към доброто и 

бързал към спасението на шарана, или своето- никой не знае.  

И нали бил човек, и както често се случва, клетият бил верен на своята жалка 

същност.   

- „Аз ще го пусна да плува в близкото блато, но такова добро не е достатъчно, 

там ще му бъде тясно“. - „Аз ще направя по-голямо добро! Ще го пусна да плува на 

воля в необятното синьо море“. Нека спасения от мен шаран да живее свободно и на 

широко…“. „Правилно мисля и ще успея“- казал си човекът и се запътил към морето. А 

морето било бурно и негостоприемно, не искало такова „добро“.  

Човекът бил сигурен, че е прав и нищо не можело да го спре. Стигнал до брега 

на морето, то искало да го спре, но уви! 

  Извадил човекът безпомощния шаран с две ръце, хвърлил го силно във водата 

надалече, отвъд прибоя, да не го нарани…и така го спасил, дал му свободен живот… 

А морето ставало все по-сърдито, с жаден поглед, човекът търсел сред вълните 

да зърне радостното премятане и благодарния поглед на шарана. А шаранът изплувал, 

само за миг гърчейки се в мъки. Златните му люспи били повехнали, той се сбогувал с 

празен поглед и „благодарил“ на своя спасител, потъвайки в черната бездна на 

сърдитото море.  

„Правилно постъпих, спасих го, нищо не ми попречи да направя „добро“- горд 

бил клетият човек. И пак не бил щастлив, разочарован бил, че не видял в очите на 

златолюспестия шаран радост. „Неблагодарен е“ – а аз го спасих и му направих добро… 
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  Макар и историята да остава недописана, човечецът с гордост разказва своята 

история за своето духовно пречистване и направеното добро. Разказва още за 

неблагодарността на шарана, а морето пречистило всички грехове, все още разказва 

историята за „правилното“. 

И като се замислим къде ли в морето „плува на воля един спасен златолюспест 

шаран“, не тъгува ли той за безводното си езеро и кое е правилното и кое доброто? 

Трудно е да намерим мярката между нашето правилно и доброто за другия. Как да 

намерим правилното решение и дали винаги правилното и доброто вървят ръка за ръка? 

Отговорът е сложен или го няма!  

Преди всичко, трябва да  вярваме в доброто, но да преценяваме дали нашето 

добро не вреди на другите и дали доброто винаги е правилно. Най-важното е, че нашето 

добро не трябва да носи страдание на нито една грешна душа….. 

Такива са моите размисли за правилното и доброто! Това е загадката в моите 

очи, която едва ли някога ще намери категоричен отговор. 

Надявам се търсенето на отговора да е най-вече за добро! 

 

 


